

让世界看到“中国故事”的酷炫表达

# 鄂州跨境电商助手工纸模腾空出海

文/图 湖北日报全媒记者 周鹏  
通讯员 张颖 夏荣港

一个一尺来高的纸模动漫人物，需要多少张纸片拼成？鄂州手艺人皮邻军凭借一把刻刀、一叠卡纸，给出了他的答案：将一个动漫角色从图纸变为立体艺术品，需300余张纸片、耗时20个小时以上，最复杂的模型甚至需要整整一周时间。

8月27日，在鄂州跨境电商产业园的出口动漫手办展区，皮邻军制作的几十个纸模动漫角色静立台上——栩栩如生的“大黄蜂”、棱角锋利的科幻机甲……原本普通的卡纸，经过他的拼贴焕发生机，正通过跨境电商平台腾空出海，吸引越来越多欧美客商的关注。

今年38岁的皮邻军，自幼喜欢网络游戏。高中辍学后，他辗转外地打工，但因患有痛风无法承担重体力劳动，2016年随母亲回到鄂州老家。观看电影《变形金刚》时，点燃了他做纸模的热情：“我就想，能不能把大黄蜂从屏幕上‘立’起来？”

通过亲戚介绍，他进入湖北洁众保洁服务有限公司做保安。工作之余，他通过网络自学图纸解析、结构切割与色彩渲染，从最简单的几何体开始，慢慢做到复杂的人物造型。作品堆满了家中狭小的房间，因缺乏推广渠道，一直鲜为人知。

转机出现在今年4月。中国(鄂州)跨境电商综合试验区正式启动，他所在公司的老板严银枝带队做园区保洁时，听说产业园正在征集手办产品，提供免费展位和跨境电商出海通道。“手办？我们公司有个保安做的就是纸模！”严银枝立刻帮忙联系。4月30日，皮邻军的作品首次亮相产业园出口展区，围观者络绎不绝，啧啧称奇。

鄂州市临空经济区跨境电商专班负责人朱德高介绍，产业园为本地手工艺品、工业制品等提供展位、直播场地及跨境物流等一站式服务，通过TikTok等平台联系外籍主播，销往海外市场。根据《鄂州市临空经济区关于支持跨境电商发展的若干政策措施》，企业还可享受平台费补贴、推广流量报享等多项优惠。

皮邻军的纸模首次参展便引起海内外客户关注，目前，他已向园区交付200多件作品。“从来没有想过，我的爱好真



8月27日，鄂州手艺人皮邻军在鄂州跨境电商产业园展示纸模动漫作品。

的可以走向世界。”他感慨道。

与他作品并列展出的，还有鄂州市泽阳飞越跨境电商有限公司的Cosplay手办，涵盖动漫人物、明星形象和潮流玩偶系列。公司负责人杨阳说，他们最初只是“试一试”来园区做跨境电商，没想到效果出奇地好。“以前走传统外贸渠道，利润微薄。现在通过TikTok跨境电商销售，利润翻了数倍。”

今年6月，该公司正式入驻产业园，目前设有3个直播间，主打北美市场，两

个多月销售额已突破10万美元。“园区政策非常贴心，连员工的吃住行都帮忙安排。随着销量上升，我们计划明年把生产车间搬进园区。”杨阳说。

从最初埋头纸模制作至今，皮邻军已坚持15年，累计完成300多个动漫人物。他说，接下来还想融入更多中国传统元素，让世界看到“中国故事”的酷炫表达。

目前，通过花湖国际机场连通全球的优势，跨境电商产业园引入了电商企

业、物流公司、直播机构、包装供应商等各类市场主体，真正实现“一园之内，走通跨境全链路”。通过该平台出货的国内商品，最快48小时即可送达欧美客户手中。

不仅是皮邻军和杨阳，越来越多企业正借鄂州跨境电商的东风扬帆起航。产业园开园仅三个多月，就吸引258家企业注册，贸易额达3.1亿美元。曾经偏居一隅的手工艺品、工业产品，正依托这个新平台，更快、更远地走向世界。

## 湖北擘画幸福河湖新图景 五年内乡村河湖基本实现不淤不堵

湖北日报讯（记者艾红霞、通讯员刘超）千湖之省，治水兴水再迈关键一步。省政府办公厅近日印发《关于全面推进幸福河湖建设的实施意见》（以下简称《意见》），围绕水安全、水生态、水经济等方面提出5大类15条具体措施，为全省4231条河流、755个湖泊量身定制建设蓝图。

《意见》提出到2030年，荆楚大地将涌现一批以“母亲河”为核心的幸福河湖，乡村河湖基本实现“不淤不堵、不脏不臭、生态宜居、长效管护”的民生愿景。

筑牢水安全防线成为幸福河湖建设首要任务。《意见》提出优化长江、汉江、清江流域防洪治理“大动脉”建设，加速调水、富水、举水等重要支流防洪治理，加快实施中小河流治理；提升大冶湖、武山湖等湖泊防洪排涝体系，2030年，省级水网工程覆盖度达到90%，全省3级及以上堤防达标率达到90%以上。

聚焦群众关切的水环境痛点，我省将加快推进洪湖、梁子湖、斧头湖等“千湖明珠”水环境治理，推动湖泊水质持续好转；基本消除建成区生活污水直排和收集处理设施空白区；农村面源污染防治“出实招”，实施化肥农药减量增效，强化养殖业污染防治，建立健全农业废弃物收集利用体系。

让河流、湖泊焕发生机，生态流量是关键引擎。我省将建立“母亲河”名录并实施复苏行动。到2030年，全省重要河湖控制断面生态流量保证率达到90%以上；实施“一河一策”“一湖一策”精准修复，推动倒水、浅水等中小河流生态缓冲带建设，加强水土流失防治，到2030年，全省水土保持率达到85%以上。

与以往河湖治理保护政策文件相比，此次《意见》创新提出河湖资源“三资改革”路径，通过用水权交易、水生态产品价值交易、旅游资源经营权出让等方式，激活“沉睡资源”。

## 湖北给水产养殖尾水排放立新规 洪湖梁子湖斧头湖执行一级标准

湖北日报讯（记者刘郸、通讯员李斌、张颖、实习生杨雨涵）水产养殖尾水，达到什么标准才能排放？8月27日，从省生态环境厅新闻发布会上获悉，《湖北省水产养殖尾水污染物排放标准》（以下简称《标准》）自2025年起分步实施，通过科学精准管控推动渔业绿色升级发展。

湖北是生态大省，是南水北调中线工程重要水源区和三峡水库坝区所在地。同时，湖北也是水产养殖大省，养殖尾水治理是长江高水平保护十大攻坚行动的重要内容。该《标准》的发布，填补了我省水产养殖污染监管的制度空白，有助于巩固湖北“全国淡水渔业第一大省”地位，助力长江流域生态保护。

据介绍，《标准》的适用范围为养殖水面200亩及以上的连片池塘和单个池塘，及工厂化养殖设施，兼顾规模化管理与地方实际需求。

《标准》设置pH、悬浮物、高锰酸盐指数、总氮、总磷5项核心指标。针对不同水域设定差异化限值，部分限值严于农业农村部推荐性行业标准。例如，悬浮物限值一级标准45mg/L，严于行标的50mg/L；总磷限值一级标准0.4mg/L，严于行标的0.5mg/L。

不同水域如何精准施策？《标准》将受纳水域划分为特殊保护区、重点保护和一般水域3类，按水域保护等级实施差异化管控：特殊保护水域，禁止排污；重点保护水域，执行一级排放标准；一般水域，执行二级排放标准。

《标准》新增湖泊保护区严控要求，提出“Ⅱ、Ⅲ类水质目标的湖泊（水库）保护区外围500米范围内的养殖池塘或养殖设施，不区分排放去向，执行一级标准”。据此要求，洪湖、梁子湖、斧头湖的湖泊保护区外围500米范围内尾水排放执行一级标准限值。

统筹考虑长江大保护和水产养殖业转型升级，《标准》采取分步实施，为产业升级改造预留缓冲期。新（改、扩）建的水产养殖单位养殖尾水排放自2025年1月1日起执行新规，洪湖、梁子湖、斧头湖流域范围内县（市、区）现有水产养殖单位自2026年1月1日起执行，其他区域现有水产养殖场则延期至2027年。

省生态环境厅有关负责人表示，全省《标准》实施范围内养殖尾水经处理后，预计将大幅削减水产养殖业总磷、总氮排放量，促进水产养殖业污染防治与绿色发展，持续改善我省水生态环境质量，为长江经济带高质量发展提供坚实生态保障。

## 三峡航运服务中心正式运行 82项涉水服务事项一站办理

湖北日报讯（记者戴辉、刘路、通讯员潘庆芳、王银环）8月27日，位于宜昌市的三峡航运服务中心正式运行，发出首批船舶登记、检验、营运等“多证齐发”证书，这是长江中上游首个集交通、海事、港航等部门于一体的一站式办理涉水服务事项的航运中心。

300多平方米的大厅里人头攒动。“以前至少要15个工作日才能办完，现在5个工作日就能搞定，太方便了。”正在大厅办理船舶注销登记的宜昌亲河船务有限公司办公室主任周泉说。原来，该公司积极将船舶以旧换新，购买万吨级新能源船舶，淘汰旧船需办理船舶注销登记，以前需要分别跑港航、海事、船检等多个单位，而现在这些单位都搬迁至三峡航运服务中心一站式办理。

“办理效率提高，不仅意味着企业少跑腿，而且还节约大笔资金，给企业以发展信心。”该公司董事长姜华称，今年计划更新11艘新能源船舶，开通江海直达线路。

宜昌是长江航道的咽喉枢纽，给涉水服务事项办理提出新要求。今年，宜昌市交通运输局在全省首次整合长江海事和地方海事服务事项，集成立交通运输部直属海事和地方交通水路运政、航道行政、港口行政、地方海事、船舶检验等82项涉水服务事项，实现长江干线、支流航运服务“一门办理”，实行首问负责、一次性告知、限时办结，深化“多证联办”等服务。宜昌市水运协会会长冉红军认为，此次整合，为企业提供“一站式”高效服务，打破以往水运服务资源分散、信息壁垒林立、企业多头奔波的痛点，对于降低航运物流综合成本、吸引高端航运要素集聚、提升航运服务软实力和辐射带动力，具有十分重大的意义。

据悉，三峡航运服务中心不仅提供办证方便，还将完善航运产业链条，引进航运金融、法务、信息、龙头企业等优质资源，加快构建“要素集聚—产业协同—创新孵化”的航运产业生态闭环。

# “喝矿泉水”的翘嘴鮊游出10亿产值

地理标志激活生态经济新密码

湖北省地理标志

“底蕴寻源”新闻行

湖北日报全媒记者 文俊 通讯员 张奕

“白鱼如切玉，朱橘不论钱”，杜甫笔下的千年诗意图，在丹江口库区化作碧波中跃动的现实图景。

“白鱼”，正是丹江口翘嘴鮊。这条生长于南水北调中线源头、I—I类水质中的大白鱼，不仅是唐代贡品，更是全国首个活体鱼类地理标志保护产品。

8月中下旬，由湖北省知识产权局主办、湖北日报和十堰市知识产权局承办的湖北地理标志“底蕴寻源·问楚水”新闻行活动举行，中央和省、市主流媒体采访团深入十堰，探访“一条鱼”的产业突围之路。

独一无二，“喝矿泉水长大”的鱼

“丹江口水库的水好，可以说翘嘴鮊就是喝矿泉水长大的。”8月19日，丹江口翘嘴鮊省级原种场（丹江口市金陂水产养殖场），水产工程师张开刚正在精心喂养“亲本鱼”，话语间满是对地理标志品质的自豪。今年10月，新一批3000万尾鱼苗将

从这里“游”进汉江。15年来，该场累计向丹江口库区投放鱼苗超4亿尾。

嘴巴上翘、背肌凸起，双眼自带“眼线”，丹江口翘嘴鮊是淡水鱼中的“超模”，在特定水质、温度、光照等条件下，淬炼出独一无二的地域性特色。

张开刚介绍，翘嘴鮊肉质白如切玉，细如游丝，紧实细嫩，富含蛋白质和氨基酸，肌间刺少，入口鲜、嫩、甜、爽，兼具浓郁风味。检测数据显示，其蛋白质含量达到17%，尤其谷氨酸等呈味氨基酸含量丰富，无论香煎、清蒸还是红烧，皆鲜美可口、营养价值高。

鱼香也怕巷子深。地理标志，是这份“地域天赋”转化为产品价值的关键。

拥有“身份证”，  
从水库游向全球

湖北博奥食品股份有限公司的生产车间内，刚捕捞上岸的翘嘴鮊经低温锁鲜处理后，正被加工成丹江鮊、锁鲜鱼头、剁椒鱼头、鱼糕、鱼胶等40余个品种的产品。

“有了地理标志，我们的鱼就有了‘身份证’。”湖北博奥食品股份有限公司总经理张程拿起一盒包装好的丹江口翘嘴鮊，盒身“国家地理标志保护产品”的标识格外醒目，“以前一公斤鱼卖20多块还没人认；现在标上地理标志，商超里能卖到50块，

在北京、上海高端餐饮更能卖到百元以上。”这份“溢价”的背后，是消费者对地理标志背书的信任。

2008年，“丹江口翘嘴鮊”获批地理标志保护后，不仅明确了“丹江口水库及主要入库河流特定水域”的核心产区范围，更通过标准制定锁定品质。此后更是斩获中国地理标志名优产品奖、农博会金奖、中国农产品知名品牌奖等多项殊荣，跻身湖北省农产品（水产）区域公用品牌三甲之列。

采访中，一名前来采购的知名连锁超市工作人员说：“消费者认的就是‘丹江口翘嘴鮊’这六个字，知道是好水养的，吃得放心。”

“丹江口翘嘴鮊在首届湖北地理标志大会暨品牌培育创新大赛中就拿到了金奖。”张程介绍，公司2024年加工水产品15万吨，产值2.2亿元，产品遍布全国31个省区直辖市，与盒马鲜生、胖东来、东方甄选等各大线下线上渠道建立了良好的合作关系；出口美国、加拿大、日本、韩国、欧盟等二十多个国家及港澳台地区。

鱼儿上岸，  
激活生态经济“双赢”密码

从2008年到2014年，丹江口翘嘴鮊单价从每公斤不到20元涨到50元，在库区数千人以鱼为生时，这尾鱼却突然陷入“绝境”。

为保一库清水北送，2014年南水北调工程通水后，库区12万只网箱全面取缔。随着长江大保护和长江10年禁渔推进，2021年，丹江口市又全面禁止生产性捕捞，万余名渔民“洗脚上岸”，渔业产值断崖式下降。

丹江口市迅速调整产业发展思路，紧紧依托“水”资源禀赋和“鱼”产业特色，探索渔业转型发展新路径。在政府部门的支持下，均县镇渔民许柳选址均县镇寨河村，建设了60余个“智慧鱼桶”，成为最早一批“岸上养鱼”的新型渔民。一个桶的养殖量相当于5亩水塘，通过循环系统和三级沉淀过滤，实现好水养好鱼。设施养鱼，不占水库，不挖鱼塘。近几年，当地“长出”千余个“智慧鱼桶”，这种方法不仅节水节地智能化，而且高产高效零排放。

2024年，丹江口翘嘴鮊产量2.6万吨，产值10.5亿元以上，新增3000多人从事丹江口翘嘴鮊的养殖、加工和营销，人均增收8000元。

湖北省知识产权局相关负责人表示，从南水北调水源地的生态优势，到地理标志的价值赋能，再到政企协同的守护与开拓，丹江口翘嘴鮊的故事，为湖北地理标志产业发展提供了可复制的经验。当“生态红利”转化为“经济红利”，当“地理标识”升华为“文化符号”，这条鱼的故事，为中国乡村振兴与生态文明建设书写了生动注脚。

众上门”到“服务下乡”，我们把企业和群众的事当成自己的事，致力于让“就近办”成为政务服务的“标配”。“东西湖区行政审批局有关负责人说。截至目前，该区12个街道共认领依申请及公共服务事项2204项（办理项），133个社区共认领5719项（办理项），全面实现“减事项、减环节、减材料、减时限、减跑动次数”，让群众看到变化、得到实惠。

## 东西湖区“就近办”成政务服务标配

不足以造成。该局指导企业做好噪声检测、处理，企业整改达标后顺利拿证。

作风建设好不好，关键在群众“有感”。8月26日，东西湖盛世鑫茂产业园内，20多位夜市摊主通过“上门下乡”集中办证。“5分钟填完表，坐等统一发证，

从‘多头奔波’到‘一窗办结’，从‘群